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CYNGOR TREF CAERFYRDDIN
CYFARFOD MISOL Y CYNGOR A GYNHALIWYD 
AR 26 GORFFENNAF 2017

Y Maer, y Cyngh Alun Lenny, fu’n cadeirio cyfarfod misol Cyngor Tref Caerfyrddin a gynhaliwyd yn Siambr y Cyngor, Neuadd Ddinesig San Pedr, Nos Fercher, 26ain o Orffennaf 2017 am 7.30 yh.

PRESENNOL: Cynghorwyr: Julia Ault, Phil Grice, Peter Hughes Griffiths, Gareth John, Alun Lenny, Arwel Lloyd, Miriam Moules, Jeff Thomas, Dr Matthew Thomas, Wyn Thomas a Barry Williams.

136. 	Ymddiheuriadau am Absenoldeb

Derbyniwyd ymddiheuriadau am absenoldeb oddi wrth y Cynghorwyr Emlyn Schaivone, Dr Ioan Matthews, Parch Tom Defis a Ken Lloyd.

137. 	Datganiadau o Ddiddordeb

Datganodd y Cyngh Alun Lenny ddiddordeb yn eitem Agenda 14a fel Cadeirydd Pwyllgor Cynllunio'r Cyngor Sir.

Datganodd y Cyngh Julia Ault a Dr Matthew Thomas ddiddordeb yn eitem 7 ar yr Agenda am eu bod yn breswylwyr ger Cartref Tawelan.

138. 	Cwestiynau

Dim cwestiynau i’w hadrodd.

139. 	Cadarnhau a llofnodi Cofnodion Cyfarfod Misol y Cyngor a gynhaliwyd ar 28 Mehefin 2017

Cynigiwyd gan y Cyng. Wyn Thomas, eiliwyd gan y Cyng. Gareth John a PHENDERFYNWYD derbyn cofnodion Cyfarfod Misol y Cyngor a gynhaliwyd ar 28 Mehefin 2017 fel rhai cywir. Cytunwyd ar amod y newid isod - 

Nid oedd y Cyng Arwel Lloyd yn bresennol yn y cyfarfod.

140. 	Materion yn Codi

Gofynnodd y Cyngh Jeff Thomas am eglurhad ynghylch mater unrhyw bolisïau a argymhellir i'w derbyn gan y Cyngor Llawn, dylid eu dosbarthu cyn y cyfarfod nesaf. Cadarnhaodd y Clerc fod hyn yn gywir.

141. 	Cadarnhau a llofnodi cofnodion Cyfarfod y Pwyllgor Dibenion Cyffredinol a gynhaliwyd ar 11 Gorffennaf 2017

Cynigiwyd gan y Cyng Arwel Lloyd, eiliwyd gan y Cyng Phil Grice, a PHENDERFYNWYD derbyn cofnodion cyfarfod y Pwyllgor Dibenion Cyffredinol a gynhaliwyd ar 11 Gorffennaf 2017 fel rhai cywir.


142. 	Ystyried argymhellion y pwyllgor canlynol neu faterion eraill sy'n codi -

Tudalen 28: 106 - W / 35730 - Cartref Tawelan. Dau uned A1 ac un uned A3 - Cynllunio Llawn (Atodiad 1)

Ar ôl trafodaeth hir, fe gynigiwyd gan y Cyng Gareth John, eiliwyd gan y Cyng Phil Grice a CHYTUNWYD gan bawb sy'n gallu pleidleisio bod y Cyngor yn gwrthwynebu'r cais cynllunio ar y sail ganlynol -
- Cynnydd mewn traffig mewn ardal sydd eisoes wedi'i gludo
- Colli man gwyrdd / Effaith ar yr amgylchedd
- Yr effaith negyddol ar unrhyw ddatblygiadau yn y dyfodol yn Nhawelan

Tudalen 29: 106 - W / 35783-4 - Llyfrgell Caerfyrddin. Archifdy Newydd - Cynllunio Llawn / Cynllunio Rhestredig

Cynigiwyd gan y Cyng Barry Williams, eiliwyd gan y Cyng Peter Hughes Griffiths a CHYTUNWYD gan bawb y dylid derbyn yr argymhelliad a bod y Cyngor Tref yn cefnogi'r cais.

Tudalen 29: 109 - Gorchymyn Prynu Gorfodol Cyngor Sir Caerfyrddin (Ffordd Gyswllt Gorllewin Caerfyrddin) 2017

Cynigiwyd gan y Cyng. Wyn Thomas, eiliwyd gan y Cyng. Dr Matthew Thomas a CHYTUNWYD gan bawb y dylid derbyn yr argymhelliad a bod y Cyngor Tref yn cefnogi'r cais.

143. 	Cadarnhau a llofnodi cofnodion y Pwyllgor Cyllid a gynhaliwyd ar 13 Gorffennaf 2017

Cynigiwyd gan y Cyng Wyn Thomas, eiliwyd gan y Cyng. Gareth John, a PENDERFYNWYD derbyn cofnodion cyfarfod y Pwyllgor Cyllid a gynhaliwyd ar 13 Gorffennaf 2017 fel rhai cywir.

144. 	Ystyried argymhellion y pwyllgor canlynol neu faterion eraill sy'n codi

           Tudalen 32: 125 - Digwyddiad 'Cloi Mewn Myfyrwyr'

Rhoddodd y Cyng Peter Hughes Griffiths drosolwg o'r digwyddiad yn y blynyddoedd blaenorol a chynigiwyd gan y Cyng Peter Hughes Griffiths, eiliwyd gan y Cyng Gareth John a PHENDERFYNWYD rhoi rhodd o £275.

145. 	Adroddiad Clerc y Dref

Ymgynghoriadau Statudol

(a) Cynllunio
W/35851- Co-op, 46 King St, Caerfyrddin - Cynigiwyd gan y Cyng Wyn Thomas, eiliwyd gan y Cyng Peter Hughes Griffiths, a CHYTUNWYD gan yr holl Gyngor hwnnw'n cefnogi'r cais yn llawn.

W/35853 - Elm Lodge, Y Rhodfa, Caerfyrddin - Cynigiwyd gan y Cyng Phil Grice, eiliwyd gan y Cyng Wyn Thomas, a CHYTUNWYD gan bawb y dylid cefnogi'r cais. Fodd bynnag, mae'r Cyngor wedi gofyn am geisio eglurhad mewn perthynas â nifer y lleoedd parcio. Codwyd pryderon ynghylch yr union nifer o leoedd parcio sydd ar gael - mae'r cais yn cyfeirio at bedwar man sydd eisoes yn bodoli yng nghefn y safle oddi ar Rhodfa’s Gogledd ynghyd â dwy le arall fel rhan o'r system trwyddedau parcio stryd - ond deellir bod y ddau fan eisoes wedi’u cymeryd gan drigolion presennol ac felly nid ydynt ar gael.
	
W/35854 - 4 Maes Dewi, Heol Pentremeurig – DIM GWRTHWYNEBIAD.

W/35856 - 13 Tŷ Napier, Heol Spilman - Cynigiwyd gan y Cyng Peter Hughes Griffiths, eiliwyd gan y Cyng Miriam Moules a CHYTUNWYD gan bawb fod y Cyngor yn cefnogi'r cais yn llawn. Cododd y Cyng Peter Hughes Griffiths y mater o osod y plac las; yn y blynyddoedd blaenorol roedd y  Cyngor Tref wedi cynorthwyo gyda hyn. Roedd y Cyng Peter Hughes Griffiths yn gobeithio y byddai hyn yn parhau.

b) Priffyrdd
Adroddodd y Clerc am gau Stryd y Dŵr ar y 13eg o Awst a'r 1af o Hydref.

(c) Trwyddedu
Dim i'w adrodd.

146. 	Cynrychiolydd Is-Awdurdod – Ysgol Tre Ioan

Cynigiwyd gan y Cyng Dr Matthew Thomas, eiliwyd gan y Cyng Phil Grice a CHYTUNWYD gan bawb y dylid enwebu'r Cyng Dr Baba Gana.

147. 	Diweddariad o'r Prosiect Felodrom

Dywedodd y Clerc fod fideo wedi'i lwytho i fyny ar wefan Cymru Ar-lein a oedd  
           yn dangos lluniau drôn y Prosiect Felodrom. 

NODWYD adroddiad y Clerc.

148. 	Cymdeithas Genedlaethol Siryfion Dinas a Thref Cymru a Lloegr –
       	Cyfarfod Cyffredinol Blynyddol

Dywedodd y Cyng Phil Grice fod gwahoddiad i'r digwyddiad wedi'i ymestyn i             gyn Siryfion Tref. 

NODWYD adroddiad y Clerc.

149. 	Hyfforddiant Sefydlu ar gyfer Aelodau Newydd

NODWYD adroddiad y Clerc.

150. 	Adolygiad o'r Sector Cymuned a Chyngor Tref

          NODWYD adroddiad y Clerc.

151. 	Côd Trefniadaeth Ysgolion Diwygiedig

        	NODWYD adroddiad y Clerc.

152. 	Adroddiad y Maer

          Rhannodd y Maer, y Cyng Alun Lenny ei adroddiad, a thynnodd sylw at        
          lwyddiant yr Ŵyl Afon diweddar a'r digwyddiad 'Gwlad yn Dod i Dref' a 
          gynhaliwyd ym Mharc Caerfyrddin. 

NODWYD adroddiad y Maer.

          Gadawodd y Cyng Jeff Thomas y cyfarfod.

153.	Adroddiadau gan Gynghorwyr fel Cynrychiolwyr y Cyngor ar gyrff allanol

Yn ddiweddar, fe wnaeth y Cyng Barry Williams gynrychioli'r Cyngor mewn cyfarfod Cyngor Iechyd Cymuned a thynnodd sylw'r Cyngor at y Papur Gwyn: Gwasanaethau yn addas ar gyfer y dyfodol (WG32220); mae'r adroddiad yn cynnig rhai newidiadau radical yn y ffordd y mae buddiannau pobl leol yn cael eu cynrychioli yn eu gwasanaethau iechyd a gofal cymdeithasol. Adroddodd y Cyng Barry Williams fod yr ymgynghoriad yn cynnig cyfle unwaith mewn cenhedlaeth i greu llais cryfach i ddinasyddion ar draws iechyd a gofal cymdeithasol. Gofynnodd i'r Cynghorwyr ddarllen y Papur Gwyn ac ymateb cyn y dyddiad cau ar 29 Medi 2017. Cytunodd y Clerc i gylchredeg y Papur Gwyn trwy e-bost ar ôl y cyfarfod.
 
Gyda chaniatad y Cadeirydd, rhoddodd y Clerc adroddiad gan y Cyng Ken Lloyd ynglŷn â Chyfarfod Un Llais Cymru a’r Pwyllgor Arferion Arloesol ar y 5ed o Orffennaf yn Llanfair-ym-Muallt. Tynnodd y Cynghorydd Alun Lenny sylw at y 'gwiriad iechyd' a gynhwyswyd fel rhan o'r adroddiad a allai helpu i lywio adolygiad parhaus o strwythurau'r Cyngor. Nododd y Cyng Arwel Lloyd fod y gwobrau a ddyfarnwyd gan y Pwyllgor yn cynnwys categorïau y gallai’r Cyngor Tref ystyried eu bod yn mynd i mewn i'r flwyddyn nesaf.

154. 	Ystyried argymhellion y pwyllgor canlynol neu materion sy'n codi o
        	gofnodion Cyfarfod y Pwyllgor Rheoli a gynhaliwyd ar 18 Gorffennaf 2017-

Tudalen 35: 132 - Adroddiad Blynyddol Panel Cydnabyddiaeth Annibynnol Cymru (IRPW) Chwefror 2017

Cynigiwyd gan y Cyng Peter Hughes Griffiths, eiliwyd gan y Cyng Wyn Thomas a CHYTUNWYD gan bawb y dylai'r Cyngor dderbyn yr argymhelliad.

Tudalen 36: 133 - Cyd-Gyngor Cenedlaethol ar gyfer Gwasanaethau Llywodraeth Leol - Cytundeb Cenedlaethol ar Dâl ac Amodau Gwasanaeth

Cynigiwyd gan y Cyng Arwel Lloyd, eiliwyd gan y Cyng Gareth John a CHYTUNWYD gan bawb y dylai'r Cyngor dderbyn yr argymhelliad.

155. 	Gwahardd y Cyhoedd a'r Wasg

Cynigiwyd gan y Cyng Peter Hughes Griffiths, eiliwyd gan y Cyng Barry Williams, a PHENDERFYNWYD gwahardd y wasg a'r cyhoedd o'r cyfarfod yn unol â Deddf Cyrff Cyhoeddus (Derbyniadau i Gyfarfodydd) 1960, o ystyried natur gyfrinachol y busnes i'w drafod. Hefyd o dan Adran 100A (4) o Ddeddf Llywodraeth Leol 1972 (fel y'i diwygiwyd) ar gyfer yr eitem fusnes nesaf ar y sail ei bod yn debygol y datgelir gwybodaeth eithriedig fel y'i diffinnir yn Atodlen 12A y Ddeddf.

156. 	Ystyried argymhellion neu faterion pwyllgor canlynol yn codi o gofnodion Cyfarfod y Pwyllgor Rheoli a gynhaliwyd ar 18 Gorffennaf 2017 -

Tudalen 36: 134 - Goramser Eithriadol a Di-dâl

Ar ôl trafodaeth hir, cynigiwyd gan y Cyng Julia Ault, eiliwyd gan y Cyng Miriam Moules a CHYTUNWYD gan bawb, heblaw am un ymatal bod yr argymhelliad yn cael ei dderbyn gan y Cyngor.

157. 	Cadarnhau a llofnodi cofnodion y Pwyllgor Rheoli a gynhaliwyd ar 18 Gorffennaf 2017

Cynigiwyd gan y Cyng. Phil Grice, eiliwyd gan y Cyng. Wyn Thomas a PHENDERFYNWYD derbyn cofnodion cyfarfod y Pwyllgor Rheoli a gynhaliwyd ar 18 Gorffennaf 2017 fel rhai cywir.

158. 	Cadarnhau a llofnodi cofnodion y Pwyllgor Rheoli a gynhaliwyd ar 28 Mawrth 2017 

Cynigiwyd gan y Cyng Barry Williams, eiliwyd gan y Cyng. Wyn Thomas a PHENDERFYNWYD derbyn cofnodion cyfarfod y Pwyllgor Rheoli a gynhaliwyd ar 28 Mawrth 2017 fel rhai cywir.

159. 	Ystyried argymhellion y pwyllgor neu faterion sy'n codi

Dim i’w adrodd.

[bookmark: _GoBack]160. 	Materion yn Codi

Dim i’w adrodd.

Daeth y cyfarfod i ben am 8:50
