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CYNGOR TREF CAERFYRDDIN
CYFARFOD MISOL Y CYNGOR A GYNHALIWYD 
AR 25 GORFFENNAF 2018

Y Maer, y Cyng Emlyn Schiavone, fu’n cadeirio cyfarfod misol Cyngor Tref Caerfyrddin a gynhaliwyd yn, Neuadd Ddinesig San Pedr, Nos Fercher, 25ain o Orffennaf 2018 am 7.30 yh.

PRESENNOL: Cynghorwyr: Ken Lloyd, Arwel Lloyd, Dr Ioan Matthews, Wyn Thomas, Barry Williams, Emlyn Schiavone, Miriam Moules, Gareth John, Peter Hughes Griffiths, Jeff Thomas, Dr Matthew Thomas, Phil Grice, Angharad Jones Leefe, Dr Baba Gana, a’r Parch Tom Defis.

Mr Alun Harries - Clerc i'r Cyngor Tref 
Mrs Llinos Jenkins – Committee Services OfficerMrs Llinos Jenkins - Swyddog Gwasanaethau Pwyllgorau 

Agorwyd y cyfarfod gyda chyflwyniad gan Mr Alud Jones o Gymdeithas Gwasanaethau Gwirfoddol Sir Gaerfyrddin ynglŷn â rhedeg Rhaglenni Gwirfoddolwyr yn Nhref Caerfyrddin.
 
113. Ymddiheuriadau am Absenoldeb

Derbyniwyd ymddiheuriadau am absenoldeb oddi wrth y Cynghorwyr Alun Lenny a Daniel Bartley.

114. Datganiadau o Ddiddordeb

Datganodd y Cynghorydd Ken Lloyd ddiddordeb yn eitem 10 ar yr Agenda fel aelod o Bwyllgor Cynllunio y Cyngor Sir.

Datganodd y Cyng Arwel Lloyd ddiddordeb yn eitem 9 ar yr Agenda fel gweithiwr o PCYDDS.

Datganodd y Cyng Dr Ioan Matthews diddordeb yn eitem yr Agenda 9 gan fod ei wraig yn weithiwr yn PCYDDS.

Datganodd y Cyng Emlyn Schiavone ddiddordeb yn eitem 10 ar yr Agenda gan ei fod yn adnabod yr ymgeisydd.

Datganodd y Cyng Dr Ioan Matthews ddiddordeb yn eitem 10 ar yr Agenda fel cydweithiwr i’r ymgeisydd.

Datganodd y Cyng Angharad Jones Leefe ddiddordeb yn eitem 10 ar yr Agenda fel perthynas i’r ymgeisydd.

115. Cwestiynau

Dim cwestiynau i’w hadrodd.

116. Cadarnhau a llofnodi cofnodion y Cyfarfod Misol a gynhaliwyd ar 27 Mehefin 2018

Cynigiwyd gan y Cyng Ken Lloyd, eiliwyd gan y Cyng Gareth John, a PHENDERFYNWYD bod cofnodion Cyfarfod Misol y Cyngor yn cael eu derbyn fel cofnod cywir. Cytunodd pawb.

117. Materion yn Codi

Nid oedd unrhyw faterion wedi codi.

118. Cadarnhau a llofnodi cofnodion cyfarfod y Pwyllgor Dibenion Cyffredinol a gynhaliwyd ar 10 Gorffennaf 2018

Cynigiwyd gan y Cyng Peter Hughes Griffiths, eiliwyd gan y Cyng Angharad Jones Leefe, a PHENDERFYNWYD bod cofnodion Cyfarfod y Pwyllgor Dibenion Cyffredinol yn cael eu derbyn fel cofnod cywir. Cytunodd pawb.

119. Ystyried argymhellion y pwyllgor canlynol neu faterion eraill yn codi -

Page 28 : 95–Tour of Britain– A sum of £1000in total for all five competitions.Tudalen 28:95 - Taith Prydain - Cyfanswm o £1000 i'r pum cystadleuaeth. Funds should come from the proceeds of the Velodrome.Dylai’r arian ddod o elw’r Felodrom. 
 
Page 28 : 96–Lift at St Peter's Civic Hall– To review the current proposals and bring the matter back totheGeneral Purposes Committee in September.Tudalen 28:96 - Lifft yn Neuadd Ddinesig San Pedr - Adolygu cynigion cyfredol a dod â'r mater yn ôl i'r Pwyllgor Dibenion Cyffredinol ym mis Medi. 
 
Page 28 : 98 -Tudalen 28:98 - Rights of Way & Public Footpaths– To participate in the initiative.Hawliau Tramwy a Llwybrau Cyhoeddus - I gymryd rhan yn y fenter. 
 
Page 28 : 100 - Draft Internet Use, Social Media and Electronic Communication Policy– To formally adopt the policy.Tudalen 28:100 - Polisi Ddrafft Defnydd Rhyngrwyd, Cyfryngau Cymdeithasol a Chyfathrebu Electronig - I fabwysiadu'r polisi'n ffurfiol. 
 
Page 28 : 101 – Consultation with the Community – Carmarthen Park- To undertake a Community Consultation over the summer.Tudalen 28:101 - Ymgynghori â'r Gymuned - Parc Caerfyrddin - Ymgymryd ag Ymgynghoriad Cymunedol dros yr haf. 
 
Page 29 : 102 - Operations Officer's Report– To work with CCC Enforcement Team to resolve the issue of Dog Fouling.Tudalen 29:102 - Adroddiad y Swyddog Gweithrediadau - Gweithio gyda Thîm Gorfodaeth CSC i ddatrys mater o gŵn yn baeddu. 
 
It was proposed by CllrArwel Lloyd, seconded by Cllr Miriam Moules andAGREEDby all that the recommendationsbe accepted.Cynigiwyd gan y Cyng Arwel Lloyd, eiliwyd gan y Cyng Miriam Moules a CHYTUNWYD gan bawb y dylid derbyn yr argymhellion . 

120. Cadarnhau a llofnodi cofnodion y Pwyllgor Cyllid a gynhaliwyd ar 12 Gorffennaf 2018

Cynigiwyd gan y Cyng Ken Lloyd, eiliwyd gan y Cyng Dr Matthew Thomas, a PHENDERFYNWYD bod cofnodion Cyfarfod y Pwyllgor Cyllid yn cael eu derbyn fel cofnod cywir. 

121. Ystyried argymhellion y pwyllgor canlynol neu faterion yn codi

Page 31 : 111 – Carmarthen Business Awards – After a lengthy discussion it was proposed by Cllr Peter Hughes Griffiths, seconded by Cllr Gareth John, andAGREEDby all bar four abstentions to contribute £500 towards the event and some resources fromCarmarthenTudalenTudalen 31:111 - Gwobrau Busnes Caerfyrddin - Ar ôl trafodaeth hir fe gynigiwyd gan y Cyng Peter Hughes Griffiths, eiliwyd gan y Cyng Gareth John, a CHYTUNWYD gan bawb, ac eithrio pedwar ymatal, i gyfrannu £500 tuag at y digwyddiad a rhoi o amser TownCouncil's Events Officer.Swyddog Digwyddiadau Cyngor Tref Caerfyrddin. 


122. Adroddiad Clerc y Dref 
(a) Cynllunio

W/37512 - Tir yn Clover Hill, Heol Alltycnap, Caerfyrddin. SA31 3QY - Dim Gwrthwynebiad. 
 
W/37527 - 9 Stryd Cadifor, Caerfyrddin. SA31 1RY - Dim Gwrthwynebiad. 
 
W/37571 - 26 Lôn y Pisgwydd, Caerfyrddin. SA31 1SN - Dim Gwrthwynebiad. 
 
W/37575 - 13 Plas Penwern, Caerfyrddin. SA31 3PN - Dim Gwrthwynebiad. 
 
Cynigiwyd gan y Cyng Peter Hughes Griffith, eiliwyd gan y Cyng Wyn Thomas a CHYTUNWYD gan bawb y dylid derbyn yr ymatebion fel y nodwyd uchod.

(b) Priffyrdd

Dim i’w nodi.

(c) Trwyddedu 

Dim i’w nodi.

Cynigiwyd gan y Cyng Peter Hughes Griffith, eiliwyd gan y Cyng Wyn Thomas a CHYTUNWYD gan bawb y dylid derbyn yr ymatebion fel y nodwyd uchod. 

123.  Deddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol
 
[bookmark: _Hlk514085950]Cllr Revd Tom Defis thanked the Clerk and the staff at the Town Council for their work in relation to this matter.Diolchodd y Cyng. Parch. Tom Defis i'r Clerc a staff y Cyngor Tref am eu gwaith mewn perthynas â'r mater hwn. 
 
84. CCTV in Carmarthen124. CCTV yng Nghaerfyrddin 
 
It was agreed that this was a positivedevelopmentfor Carmarthen.Cytunwyd bod hwn yn ddatblygiad cadarnhaol i Gaerfyrddin. 
 
84. Public Forum - "Work to sustain the language"125. Fforwm Cyhoeddus - "Cynnal yr iaith" 
 
Noted.Nodwyd. 
 
84. Meetings attended by the Clerk126. Cyfarfodydd a fynychwyd gan y Clerc 
 
Cllr Ken Lloyd thanked the Clerk for his presentation at the One Voice Wales Innovative Practice Awards.Diolchodd y Cyng Ken Lloyd i'r Clerc am ei gyflwyniad yng Ngwobrau Ymarfer Arloesol Un Llais Cymru. 
 

84. The Lift at St Peter's Civic Hall127. Y Lifft yn Neuadd Ddinesig San Pedr 
 
As previously discussed and deferred to September General Purposes Committee.Fel y drafodwyd cynt, dylid gohirio’r mater yma tan Bwyllgor Dibenion Cyffredinol mis Medi. 

128. Adroddiad y Maer 

Fe wnaeth y Maer longyfarch 'Gŵyl Canol Dre' ar ddigwyddiad llwyddiannus iawn. Nodwyd bod dros 3000 o bobl yn bresennol gyda chynrychiolaeth o dros 15 o ysgolion.

NODWYD adroddiad y Maer.

129. Adroddiadau gan Gynghorwyr fel cynrychiolwyr y Cyngor ar gyrff allanol

NODWYD adroddiadau’r Cynghorwyr.

130. Gwahardd y Wasg a'r Cyhoedd

Heb ei gynnig.

[bookmark: _GoBack]131. Materion yn Codi

Dim

Daeth y cyfarfod i ben am 8:55 yr hwyr
