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CYNGOR TREF CAERFYRDDIN 
CYFARFOD MISOL Y CYNGOR 

A GYNHALIWYD AR 17 RHAGFYR 2014
Y Maer, y Cyngh Arwel Lloyd, fu’n cadeirio’r cyfarfod misol o Gyngor Tref Caerfyrddin a gynhaliwyd yn Siambr y Cyngor, Neuadd Ddinesig San Pedr, nos Fercher, yr 17eg o Ragfyr 2014, am 7.30 pm.
YN BRESENNOL:
Cynghorwyr: Dorothy Bere, Parchedig Tom Defis, Dr Dewi Evans, Richard Edwards, Baba Gana, Philip Grice, Peter Hughes Griffiths, Alun Lenny, Arwel Lloyd, Kenneth Lloyd, Douglas Rose, Alan Speake, Wyn Thomas a Barry Williams.
373.
YMDDIHEURIADAU AM ABSENOLDEB 
Derbyniwyd ymddiheuriadau am absenoldeb oddi wrth y Cynghorwyr Non Edwards, Anthony Jenkins, Catrin Howells Lloyd a Dr Ioan Matthews
374.
DATGAN BUDDIANNAU 

Ni ddatganwyd unrhyw fuddiannau.
375.
CADARNHAU A LLOFNODI COFNODION Y CYFARFOD MISOL O’R CYNGOR A GYNHALIWYD AR Y 26ain o DACHWEDD 2014

PENDERFYNWYD llofnodi cofnodion y cyfarfod misol o’r Cyngor a gynhaliwyd ar y 26ain o Dachwedd 2014, a ddiwygiwyd ac a dderbyniwyd yn gofnod cywir. 

376.
MATERION YN CODI:  

Nid oedd unrhyw faterion wedi codi.
377.
CWESTIYNAU 

Ni ofynnwyd unrhyw gwestiynau.
378.
CADARNHAU A LLOFNODI COFNODION Y CYFARFOD MISOL O’R PWYLLGOR DIBENION CYFFREDINOL A GYNHALIWYD AR Y 9fed o RAGFYR 2014

PENDERFYNWYD llofnodi cofnodion y cyfarfod misol o’r Pwyllgor Dibenion Cyffredinol a gynhaliwyd ar y 9fed o Ragfyr 2014 a’u derbyn yn gofnod cywir.
379.
MATERION YN CODI 
(a) Cofnod 355 : Ail-osod Blwch Postio ar Heol y Brenin, Caerfyrddin 
Roedd y Cyngor wedi derbyn llythyr oddi wrth y Post Brenhinol yn hysbysu’r Cyngor na fyddent yn ail-osod blwch postio ar Heol y Brenin gan nad oedd llawer o ddefnydd yn cael ei wneud o’r blwch blaenorol.
Yn dilyn trafodaeth PENDERFYNWYD bod y Cyngh Alun Lenny yn drafftio llythyr arall at y Post Brenhinol yn amlinellu gofynion y Cyngor i ail-osod blwch postio ar Heol y Brenin. 

(b) Cofnod 356 : Mynwent Caerfyrddin
Gofynnodd y Cyngh Ken Lloyd am eglurhad ynglŷn â’r trefniadau claddu yn y Fynwent. Hysbyswyd y cyfarfod y cyflwynir adroddiad gerbron cyfarfod o’r Pwyllgor Dibenion Cyffredinol yn y dyfodol.
380.
CADARNHAU A LLOFNODI COFNODION Y CYFARFOD MISOL O’R PWYLLGOR CYLLID A GYNHALIWYD AR Y 9fed o RAGFYR 2014
PENDERFYNWYD llofnodi cofnodion y cyfarfod o’r Pwyllgor Cyllid a gynhaliwyd ar y 9fed o Ragfyr 2014 a’u derbyn yn gofnod cywir.

381.
MATERION YN CODI 
(a)     Cofnod 365 : Cyllideb Ddrafft 2015/16

Pleser gan yr Aelodau oedd nodi mai hon fyddai’r wythfed gyllideb heblaw am un oedd wedi llwyddo i beidio â chodi praesept y Cyngor, a chymeradwywyd y swyddogion a’r Pwyllgor Cyllideb am eu gwaith.
PENDERFYNWYD mabwysiadu’r gyllideb ddrafft ddigyfnewid am y flwyddyn 2015-16.
(b)     Cofnod 369 : Peiriant Cloddio ar gyfer y Fynwent 
Daeth yr Aelodau i’r casgliad y byddai prynu’r peiriant yn ei grynswth yn golygu arbedion i’r Cyngor yn y pen draw.
PENDERFYNWYD prynu’r Cloddiwr Bach yn gyfan gwbl.

(c)     Cofnod 371 : Ceisiadau am Gymorth Ariannol 
 
Gan fod grantiau i fudiadau eisoes wedi cael eu rhoi yn ystod y flwyddyn, dim ond swm bach oedd yn weddill yn y gyllideb hyd at fis Mawrth 2015. Dim ond nifer fach felly o geisiadau y gellid rhoi cymorth ariannol iddynt.
            
PENDERFYNWYD gwneud y cyfraniadau canlynol yn unol ag Adran 137 o Ddeddf Llywodraeth Leol 1972.
            
Breakthrough Caerfyrddin  - £50
            
‘Y Nadolig – Y Stori’ – Cyd Enwadau’r Dref - £50
             
Menter Gorllewin Sir Gâr - £50

382.
MATERION CYNLLUNIO:  CEISIADAU CYFREDOL 

Gyda chaniatâd y Cadeirydd cyflwynodd Clerc y Dref hysbysiadau gerbron oedd wedi dod i law ers dosbarthu ei adroddiad.
           W/31325 – Swyddfa’r Post – 9-10 Heol y Brenin – Adleoli plac Cofeb Ryfel ar gyfer Swyddfa’r Post i swyddfa ddosbarthu y Post Brenhinol gerllaw.

           W/31332 - Uned gerllaw rhif 12 Ystâd Ddiwydiannol Cillefwr, Tre Ioan -     
                             Newid defnydd o swyddfeydd B1 i microfragdy B2.

          Nid oedd unrhyw wrthwynebiad i’r ddau gais.
383.
MATERION PRIFFYRDD 
Ni dderbyniwyd unrhyw geisiadau. 
384.
MATERION TRWYDDEDU 
           Ni dderbyniwyd unrhyw geisiadau.

385.
SWYDD WAG – WARD Y DE
           Roedd hysbysiad ffurfiol wedi dod i law oddi wrth y Cyngh Catrin Howells Lloyd yn nodi y byddai’n ymddiswyddo o’i sedd ddiwedd mis Rhagfyr. Diolchodd yr Aelodau iddi am ei gwasanaeth i’r Cyngor gan ddymuno’n dda iddi yn y Flwyddyn Newydd. Bydd y Cyngor Sir yn cyhoeddi’r Hysbysiad arferol am swydd wag ar y 12fed o Ionawr 2015.
386.    ADRODDIADAU GAN GYNGHORWYR FEL CYNRYCHIOLWYR AR GYRFF ALLANOL, YNGHYD AG ADRODDIAD Y MAER 
           Cyfeiriodd y Maer, y Cyngh Arwel Lloyd, sylw’r Aelodau at y rhestr a ddosbarthwyd ynghynt o’r digwyddiadau a fynychodd yn ystod y mis.


Cyfeiriodd y Cyngh Barry Williams at y newidiadau arfaethedig i’r Bwrdd Iechyd Cymunedol. Hefyd roedd Gweithgor wedi’i sefydlu i fonitro’r nifer o gleifion sy’n mynychu’r Adrannau Brys yn ystod misoedd Rhagfyr a Ionawr.  
       
Dywedodd y Cyngh Douglas Rose mai pleser ganddo fel Cadeirydd Ysgol Gynradd Tre Ioan oedd bod yr ysgol wedi derbyn cais i gynnal cyfarfod cyntaf Canolfan lle fydd y plant yn cymysgu â’i gilydd yn Gymraeg ac yn Saesneg.
387.
EITHRIO’R CYHOEDD A’R WASG 
PENDERFYNWYD yn unol â Deddf Cyrff Cyhoeddus (Mynediad i Gyfarfodydd) 1960 bod y cyhoedd a’r wasg yn cael eu heithrio o’r cyfarfod oherwydd natur gyfrinachol y busnes oedd i’w drafod.
388.
CADARNHAU A LLOFNODI COFNODION Y CYFARFOD O’R PWYLLGOR RHEOLI A GYNHALIWYD AR Y 4ydd o RAGFYR 2014

PENDERFYNWYD llofnodi cofnodion y cyfarfod o’r Pwyllgor Rheoli a gynhaliwyd ar y 4ydd o Ragfyr 2014, a’u derbyn yn gofnod cywir.

389.
MATERION YN CODI 
           Nid oedd unrhyw faterion wedi codi. 
390.
CLWB BOWLIO CAERFYRDDIN 
Cafodd adroddiad cynhwysfawr iawn (a ddosbarthwyd fel Atodiad 4), a baratowyd gan gwmni annibynnol o Gyfrifwyr, ei gyflwyno gerbron y cyfarfod. Dywedodd y Maer, y Cyngh Arwel Lloyd, bod rhaid dod i benderfyniad ar y mater yn y cyfarfod hwn. Lleisiwyd barn gan nifer o’r Cynghorwyr ar y mater pwysig hwn, a bu trafodaeth hir. Un o’r rhwystrau rhag cario ymlaen â’r cynllun oedd trosglwyddo’r ased. Nid oedd y Cyngor Sir yn barod i drosglwyddo’r rhyddfraint yn ei gyfanrwydd ac ond wedi cynnig prydles tymor hir i’r Cyngor. Hefyd roedd yr Aelodau o’r farn oherwydd rhai datganiadau yn yr adroddiad y gallai’r Cyngor ysgwyddo busnes a allai fod yn dreth ar adnoddau’r Cyngor am flynyddoedd i ddod, ac nad oeddent yn barod i ymrwymo trethdalwyr y Cyngor Tref i ysgwyddo’r baich pan oedd prosiectau/cynlluniau eraill i ymgymryd â hwy.
Yn dilyn pleidlais PENDERFYNWYD peidio â chario ymlaen â’r cynllun Clwb Bowlio Caerfyrddin.  
Daeth y cyfarfod i ben am 8.42 pm.
